



ЗАРЯ ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год издания 46-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

50-й год Великой Октябрьской социалистической революции

№ 224 (13069)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 СЕНТЯБРЯ 1967 г.

Цена 2 коп.

И СОКРАЩАЮТСЯ БОЛЬШИЕ РАССТОЯНИЯ...

В МАХАРАДЗЕ привлекли украинскую речь. Ее слышат здесь часто, она заучивалась впервые давно и стала ла тридцать лет дружбы и соревновании с украинцами почти родной. В Махарадзевском Доме культуры поют украинские песни, здесь умеют плясать гопана. Десятилетиями знают колхозники, что на Украине у них есть по-настоящему близкие, родные люди, которые в любой момент окажут им помощь, с которыми труд и радость — все пополам.

А на днях махарадзевцы принимали новых друзей. Приехали они издалека, из-за пределов нашей страны — не с Днепра, а с Дуная. Участники Декады венгерской культуры в Грузии побывали в Махарадзе, где нашли, как и повсюду в нашей республике, самый радужный прием.

Десять дней гостят в Советской Грузии венгерские друзья. Декада венгерской культуры вылилась в праздник дружбы. Куда бы ни приехали наши гости — в Батуми, Кутаиси, Телави, Гори, — всюду их встречали с искренней радостью. Такова древняя традиция грузинского народа — тот, кто приходит в наш дом с открытым сердцем и чистой душой, становится нашим другом. За годы Советской власти добрые народные традиции приобрели новый смысл, обогатились новым содержанием, стали неотъемлемой частью нашего образа жизни.

Примером дружбы трудящихся Грузии с народами нашей великой страны и столько, что их трудно даже просто перечислить. Есть давние связи, которые крепнут год от года, превращаясь в подлинное братство, есть дружба, рождавшаяся совсем недавно, — такая, как соревнование колхозников Мхетского района с земледельцами и животноводцами Ейсского района Краснодарского края, как дружба болнисских и бершадских сельских тружеников, как связь тбилисских и московских метроостроителей. Все они работают, чувствуя локоть дружки, советуюсь в нужную минуту с более опытными товарищами, знают — кругом благодетели и друзья; вместе делают общее дело, заключают договоры на социалистическое соревнование, в котором проигравших не бывает, — взамен я связь полезна обоим сторонам.

Соревнования, деловые контакты с каждым годом становятся все конкретнее, приносит все больше пользы. Не для праздничной шумихи встречаются люди, а чтобы обменяться накопленным опытом, поделиться знаниями, получить друг у друга. Все теснее становятся экономические связи, взаимовыгодные поставки, обмен промышленными изделиями. Трудно себе сейчас даже представить жизнь какой-либо из наших республик вне ее связей со всей страной.

«Отношения дружбы и сотрудничества наций, — говорится в Теансах ЦК КПСС «50 лет Великой Октябрьской социалистической революции», — полностью соответствуют интересам каждой отдельной нации, всему содружеству советских народов. Они являются мощным ускорителем социального прогресса.

В союзных республиках бурно развиваются производительные силы, современная промышленность, социалистическое сельское хозяйство, растут кадры рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигенции. Укрепляется экономическое сотрудничество наций, возрастает вклад каждой из них в общее дело коммунистического строительства. В процессе коммунистического строительства становится все более тесными экономические связи между союзными республиками. Народное хозяйство СССР — единый взаимосвязанный комплекс, являющийся объективной основой дальнейшего сближения наций. Народы СССР ощущают плодотворность усиливающегося обмена материальными и духовными богатствами между социалистическими нациями, который стал для них жизненно необходимой потребностью.

Заканчивается Декада венгерской культуры, а до конца нынешнего года Грузии будет еще раз принимать гостей, на этот раз из Германской Демократической Республики — пройдут у нас дни литературы и искусства ГДР.

Только сейчас в Тбилиси находится представи т е л и Польши, Болгарии, Венгрии, Чехословакии, ГДР, съехавшиеся на Международное совещание специалистов по метрологии. Обсуждают наущие проблемы метрологии, термевые из Москвы, Ленинграда, Киева, Еревана, Баку, Риги, Ташкента. Личности из многих, трозного, Нальчика, Махачкалы участвуют в научной сессии Института языкознания Академии наук Грузинской ССР, посвященной 10-летию Великого Октября.

Каждый день на Тбилиском вокзале, в аэропорту нашей столицы на грузинскую землю ступают сотни людей. Они приезжают, чтобы узнать что-то новое, сообщить о последних достижениях поставших их коллективов, чтобы обрести новых друзей.

Мы часто говорим: страна Советов — одна большая дружная семья. Русский и грузин, украинец и казах, латыш и армянин чувствуют себя братьями. Мы делаем одно общее дело — крепим могущество нашей Отчизны, приобщаем своим трудом ее затерянный, еще ослепе прекрасный день. У нас есть верные друзья за рубежом — в странах, ставших на путь, освещенный светом Октября. С каждым годом крепнет наше братство. Нам не помеха тысячи километров расстояния и разноразличная речь. Язык дружбы не нужен переводчику. Правда ленинских идей, верность коммунизму делают наш союз нерасторжимым и вечным.



Успешно встретил День машиностроителя коллектив тбилисского завода «Грузсельмаш». На снимке (слева направо): руководитель бригады коммунистического труда Нугзар Гулагушвили и члены бригады Павел Рехвиашвили, Василий Глазов и Рубен Адиакшвили за сборкой часоборочной машины «Сакартвело». Фото М. Квирикашвили.



ФУНДАМЕНТ ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

оборудование. В 1936 году был сдан в эксплуатацию Батумский машиностроительный завод, специализировавшийся на выпуске машин и оборудования для чайной и консервной промышленности.

В течение первой пятилетки (1928—1932 годы) продукция металлообрабатывающей промышленности возросла в пять раз, основные производственные фонды предприятий тяжелой индустрии увеличились примерно в 3,7 раза.

В результате успешного выполнения довоенных пятилетних планов в Грузии были созданы новые отрасли индустрии — станкостроение, машиностроение для легкой и пищевой промышленности.

В 1940 году объем валовой продукции всей промышленности республики увеличился по сравнению с 1913 годом в 10,2 раза, в том числе металлообрабатывающей промышленности — в 33 раза. Такая же картина наблюдалась и в последующие годы.

В период Великой Отечественной войны машиностроительные предприятия республики работали для нужд фронта. Коллективы этих предприятий внесли немалый вклад в дело победы над врагом.

После победоносного окончания войны были приняты энергичные меры для восстановления народного хозяйства, разрабатывались планы ускоренного развития энергетики, машиностроения, химической промышленности и других ведущих отраслей.

В 1950 году валовая продукция машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности увеличилась по сравнению с 1940 годом почти в три раза. Ускоренными темпами развивалась эта отрасль и в последующие пятилетия.

В 1951 году в жизни республики произошло важное событие — вступил в строй Тутаисский автомобильный завод.

С конца пятой пятилетки в развитии машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности Грузии начался новый этап, который характеризуется созданием новых, более прогрессивных отраслей.

В 1955 году начали действовать два электротехнических завода, специализировавшихся на про-

изводстве электрической низковольтной аппаратуры. Так в республике была создана и начала развиваться электротехническая промышленность. Сейчас у нас уже имеются 20 электротехнических и семь приборостроительных заводов, выпускающих крупные электрические машины, электрогенераторы, низковольтную аппаратуру, кабельные изделия, изоляционные материалы, приборы для контроля технологических процессов, для измерения механических величин и определения состава вещества и другую продукцию.

В 1957 году Тбилисский локомотиворемонтный завод был преобразован в электровозостроительный, который уже в 1958 году выпустил первые магистральные восьмиосные электровозы постоянного тока.

Рост машиностроительной промышленности потребовал увеличения производства чугуна и стальной литья. В связи с этим развернулись работы по реконструкции тбилисского завода «Центролит», мощность которого будет доведена до 52 тысяч тонн чугуна литья в год. Кроме того, начато строительство в Рустави специализированного сталелитейного завода.

В результате внедрения в производство достижений науки и техники машиностроители республики добились значительного увеличения выпуска продукции, улучшения ее качества, надежности, долговечности. В течение семилетки было освоено производство ряда новых машин, уникальных металлообрабатывающих станков, различной аппаратуры и приборов, оборудования для пищевой промышленности. Так, Тбилисский электровозостроительный завод имени В. И. Ленина совместно с СНВ электровозостроения модернизировал электровоз ВЛ-8, а затем разработал конструкцию и освоил производство нового, более мощного электровозомобиля ВЛ-10.

На Тбилиском машиностроительном заводе имени Орджоникидзе был налажен выпуск линии для розлива шампанского и тихих вин, автоматизированного и укупорочного полуавтомата, комплексных лоточных линий первичной переработки винограда. Кутаисский автомобильный завод создал автотя-

гач собственной конструкции и организовал его серийный выпуск.

Замечательным результатом творческого содружества работников науки и промышленности, ярким свидетельством зрелости научно-технической и конструкторской мысли явилось создание часоборочной машины «Сакартвело», за которую группа авторов удостоена Ленинской премии.

Продукция машиностроительных заводов Грузии отправляется не только в разные районы Советского Союза, но и за границу.

В течение семилетки машиностроительная и металлообрабатывающая промышленность республики освоила выпуск новых машин, станков, приборов, аппаратов, кабельных изделий, изоляционных материалов и других видов продукции почти 200 наименований.

Дальнейшее развитие получают машиностроение и металлообработка в текущей пятилетке. Предусмотрено увеличение объема производства продукции машиностроения в нашей республике в 1,9 раза. Более высокими темпами будут развиваться приборостроение, производство технологического оборудования для пищевой промышленности. Выпуск грузовых автомобилей возрастет в два раза. Уже в минувшем первом году нынешней пятилетки объем валовой продукции машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности Грузии увеличился по сравнению с 1928 годом в 312 раз.

В текущей пятилетке в Тбилиси будет построен и вступит в эксплуатацию мощный завод по производству управляющих математических машин.

Важнейшая задача машиностроителей Грузии — систематическое повышение технического уровня и экономической эффективности производства, совершенствование технологии и организации труда, максимальное использование мощностей предприятий. Успешному выполнению этой задачи будет способствовать перевод предприятий на новые методы планирования и экономического стимулирования. Машиностроители Грузии стремятся внести достойный вклад в дальнейший расцвет экономики страны, в создание материально-технической базы коммунизма.

Г. КАКАБАДЗЕ, начальник отдела машиностроительной и металлообрабатывающей промышленности Госплана Совета Министров Грузинской ССР.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ ГОРОДА ТБИЛИСИ ДОСРОЧНО ВЫПОЛНИЛА ДЕВЯТИМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Широко развернутое социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия Великого Октября, труженики промышленности города Тбилиси досрочно, 23 сентября, выполнили девятимесячный план 1967 года по выпуску валовой продукции и большинству видов изделий.

Объем промышленного производства по сравнению с прошлым годом возрос на 10,8 процента.

Взяты промышленностью города социалистические обязательства по выпуску в 1967 году сверхплановой продукции в размере 20 миллионов рублей выполнены досрочно, за 7 месяцев.

Высоких производственных показателей добились предприятия коммунистического труда — заводы: авиационный имени Дмитрова, Авчалский стекольный, винный № 1, коньячный, червезасечная фабрика, керамический комбинат, а также борющиеся за это почетное звание заводы: машиностроительный имени Орджоникидзе, «Центролит», «Гидрометприбор», винный № 3, хлебный № 5, авторемонтный № 2, комбинаты: камвольно-суконный, молочный, жировой, кондитерский, строительных материалов, фабрики: гнутой мебели, швейная № 1 и № 6, маршадная, грузовая АТК № 5 и другие.

Переход многих предприятий на новую систему планирования и экономического стимулирования, введение в городе рабочих недель с двумя выходными днями открыли широкие возможности для дальнейшего роста производительности труда и эффективности производства, повышения культурного уровня, деловой квалификации и обеспечения лучшего досуга трудящихся.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие промышленных предприятий и города полны решимости встретить всенародный праздник новыми трудовыми успехами.

НЕМЕРКНУЩИЙ ФАКЕЛ ОКТЯБРЯ

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В БАКУ

БАКУ, 22 сентября. (ТАСС). Четыре дня продолжалась Международная научная конференция «Великая Октябрьская социалистическая революция и национально-освободительное движение в странах Азии, Африки и Латинской Америки».

Посланцы стран Азии, Африки и Латинской Америки выражали глубокую признательность Стране Советов, бескорыстно помогающей всем, кто борется против колониализма и неоколониализма.

Эти мысли красной нитью проходили и через выступления главного редактора общественно-политического еженедельника «Ат-Талиа» («Авангард») Люфти аль-Хали (ОАЭ), представителя партии Фронта национального освобождения Алжира Беррегана, доктора Б. Прада (школа международных исследований, Индия).

Выступившие на конференции президент Академии наук Киргизии К. К. Караев, заместитель директора Института истории, археологии и этнографии Академии наук Грузии Н. И. Стурца, узбекский профессор Х. Ш. Ниязов и другие советские ученые поделились опытом социалистического строительства в нашей стране, проанализировали сложные процессы освободительной борьбы народов Азии, Африки и Латинской Америки.

На конференции выступил председатель ее оргкомитета, первый секретарь ЦК КП Азербайджана В. Ю. Ахундов.

После закрытия конференции ее участники отправились на берег Каспия, где в память о бакинских встречах была заложена Аллея солидарности.

Вечером правительства о Советского Азербайджана устроило прием в честь участников конференции (ТАСС).

НЕВИДАННЫЙ ВЗЛЕТ

Те, кто создает могучие турбины и станки, автомобили и электровозы, тракторы и компрессоры, собрались 23 сентября в Москве на торжественное собрание. В президиуме собрания, посвященного Дню машиностроителя, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиков, первый заместитель заведующего отделом ЦК КПСС П. А. Зорев, министры, знатные машиностроители страны.

Открыл торжественные заседания секретарь МКГ КПСС Л. А. Борисов. Он тепло поздравил создателей машин с праздником, пожелал им больших трудовых успехов.

С докладом выступил заместитель председателя Госплана СССР В. Д. Лебедев.

В нынешнем году, сказал он, машиностроители отмечают свой праздник накануне

юбилея Великого Октября. В предоктябрьском соревновании были достигнуты значительные успехи. Только за восемь месяцев на предприятиях машиностроения — сердцевинной тяжелой индустрии — выпущено дополнительно 10 миллионов изделий, генераторов, тракторов, химического оборудования и других машин на сотни миллионов рублей. Рассказывая о развитии машиностроительных отраслей нашей промышленности, тов. Лебедев подчеркнул, что по сравнению с царской Россией совершил невиданный взлет. В 1967 году объем выпуска продукции промышленности по сравнению с 1913 годом достигнет в 71 раз, а продукция машиностроения — в 588 раз!

(ТАСС). Москва.

РАЗВИВАЕТСЯ И КРЕПНЕТ БОЕВАЯ ДРУЖБА СССР И ДРВ

Закончился проходивший в Москве переговорный процесс между правительственной делегацией СССР, возглавляемой членом ЦК КПСС, заместителем Председателя Совета Министров СССР В. Н. Новиковым, и правительственной экономической делегацией ДРВ во главе с членом Политбюро ЦК КПСВ, заместителем премьер-министра правительства ДРВ Ле Тхань Нги.

СОВМЕСТНОЕ КОММУНИКЕ

Время встреч состоялось в обстановке дружбы и сердечности. В ходе советско-вьетнамских переговоров были обсуждены вопросы развития и расширения экономического сотрудничества между СССР и Демократической Республикой Вьетнам и оказания Советским Союзом дальнейшей помощи ДРВ в

деле укрепления ее обороноспособности и отражения агрессии США. Делегация обменялась также мнениями о ходе выполнения в 1967 году ряда заключенных советско-вьетнамских соглашений и высказала удовлетворение их успешным осуществлением.

Советская сторона выразила восхищение героизмом вьетнамского народа, ведущего борьбу против агрессии американского империализма, за свободу и независимость своей Родины, и подтвердила решимость Советского Союза, верного сво-

ему интернациональному долгу, оказывать Демократической Республике Вьетнам всестороннее содействие в деле укрепления оборонной мощи и развития народного хозяйства страны в условиях усиления агрессии США во Вьетнаме.

Правительственная экономическая делегация ДРВ выразила ЦК КПСС, правительству СССР и советскому народу горячую благодарность ЦК КПСВ, правительству ДРВ и вьетнамского народа за большую и эффективную помощь в отражении империалистического нападения США и удовлетворении потребности народного хозяйства, за активную братскую поддержку справедливого дела борьбы вьетнамского народа.

(ТАСС)

СЕГОДНЯ—ДЕНЬ МАШИНОСТРОИТЕЛЯ

ПРИЗВАНИЕ

В середине мая 1961 года, сверкая блестящей свежей краской, из ворот Кутаисского автозавода выехала автомашинка «Колхида».

Она уехала в автозавод Кутаиси—Брикет. За ее рулем сидел Борис Вашихидзе, додатель-испытатель, ветеран завода.

Вашихидзе прекрасный водитель — владнокрывный, заводный, умелый. Он знает машину, как свои пять пальцев. На главном конвейере, у которого свыше семнадцати лет работает Борис, завершаются самые сложные процессы производства автомобилей. С этого конвейера в августе 1951 года сошел первый грузинский автомобиль марки «КАЗ».

Чтобы какая-либо претензия поступила на автомобиль, который испытывал Борис Ильич.

«Он пришел на завод совсем мальчишкой, после окончания двухгодичного ремесленного училища. Первое время старшие товарищи по работе смотрели на него с недоверием. Но он был упрям, настойчив и старатель. Через некоторое время юноша стал одним из лучших слесарей.

Работая на заводе, Вашихидзе овладел несколькими профессиями, стал универсалом. «Он слесарь-борщик, водитель-испытатель, токарь, шлифовальщик и даже... литейщик» — с восхищением говорит о нем начальник цеха сборки и испытания машин А. Шенгелия.

Бориса Вашихидзе можно встретить на разных участках. Его присутствие бывает необходимо при мно-

гих операциях. Когда ставят на конвейер основу, когда закрепляют на ней насосы, задний мост, мотор или кабину, он обязательно контролирует эти операции.

Борис многое сделал, чтобы труд на заводе стал более производительным. Он максимально сократил время, затрачиваемое на профилактический ремонт. При обнаружении в машине дефектов после заводского испытательного пробега теперь на замену дефектного кардана по методу Вашихидзе требуется 18—20 минут вместо двух часов по норме, на замену радиатора — 30 минут вместо полутора часов, а чтобы заменить двигатель, нужно уже не пять часов, как прежде, а всего два часа.

Отличному машиностроителю, ветерану завода была оказана большая честь. Когда коллективе предприятия спускал с конвейера юбилейный автомобиль «КАЗ-606», испытывал его Борис Ильич Вашихидзе.

Ш. ГВНИАНИДЗЕ. (Корр. «Заря Востока»).

ОКТАБРЮ ПОСВЯЩЕННЫЕ

Завтра в актовом зале Грузинской ССР открывается сессия отделения общественных наук академии, посвященная 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

С докладом «Значение Великой Октябрьской социалистической революции в судьбах Грузии» выступит доктор исторических наук Н. Стурца. О развитии в республике исторической и этнографической наук, а также литературоведения сделают доклады академики АН Грузинской ССР Е. Меликшвили и А. Барамидзе, членкорреспондент АН Грузинской ССР П. Гугушвили.

Сессия обсудит также вопросы развития в Советской Грузии философских наук, языкознания, искусствоведения, психологии и права.

С докладами на эти темы выступят кандидат философских наук Н. Чачавадзе, академик АН Грузинской ССР Г. Чубинашвили, профессор А. Прангидзе, В. Паличадзе, Т. Церетели.

Во вторник, 26 сентября, в зале заседаний Института истории партии при ЦК КП Грузии откроется другая научная сессия, также посвященная 50-летию Октября.

Порядок дня этой сессии, проводимой Республиканским советом координации научно-исследовательской работы по истории КПСС, включает в себя такие доклады, как «Великая Октябрьская социалистическая революция и борьба большевиков Грузии за победу Советской власти», «Из истории борьбы партийной организации Абхазии за социалистическую перестройку сельского хозяйства»,

«Борьба большевиков Абхазии за победу Советской власти», «Создание и укрепление Юго-Осетинской организации Коммунистической партии Грузии», «Октябрьская революция и борьба большевиков в мелководных партиях Грузии», «Октябрьская революция в грузинской историографии».

С докладами выступят профессор Г. Жвания и Ю. Качарава, доктор исторических наук П. Цвитерия, доцент Х. Аргун, кандидаты исторических наук А. Кулумбегов и Г. Джангвадзе.

Обе сессии продемонстрируют успехи, которых добились за годы Советской власти грузинские общественные науки — молное оружие в творческом развитии и пропаганде марксистско-ленинской теории.

А. ЛОРДКИПАНИДЗЕ.

ЮБИЛЕЙНЫМИ ДОРОГАМИ РЕСПУБЛИКИ

Институт садоводства, виноградарства и виноделия Грузии. Организован свыше 30 лет назад. 361 научный сотрудник, 9 докторов наук, 107 кандидатов. Сотни трудов, научных статей, брошюр и монографий... В распоряжении института — опытные станции, экспериментальные базы, опорные пункты. Научный музей, экспериментальный завод, лаборатории. Ученые института занимаются многими научными и практическими проблемами, результаты их исследований широко внедряются в народное хозяйство.

НА ТРАССАХ НАУКИ

Во Франции, Венгрии, Португалии («Портвейн» делают на красных сортах винограда, — говорит он. — У нас — из белых. Теперь мы тоже попробуем сделать из красных. Химическая лаборатория — святая святых. Перед выпуском «в свет» вина проходит анализ. Он подтверждает, насколько правильно велась опыты. Для каждого вина утверждены нормативные показатели. Очень важны и анализы на старение. Показывают, как стареет вино, на каком году? Отчетливо.

САДЫ ЦВЕТУТ

Розовые, пушистые яблони. Это веселый В цвету. Потому на них — крупные, оранжево-красные или нежные, как фарфор, плоды. Прозрачно-розовые черешни, бархатистые персики. Много забот у плодородно-селекционеров. Идет борьба не только за обильный урожай. Плод еще должен быть вкусным, красивым.

В БОКАЛЕ—СОЛНЦЕ

В каждом языке есть слова, которые в переводе теряют прелесть своего звучания. Ртвели... Журчащее, теплое слово. Кажется, будто оно вобрало в себя все: и сочную зелень Алаванской долины, бессмертной и юной, и виноградные гроздья, напояемые медовой солнечной влагой, и ликующие кахетинские песни.

Ртвели... Сначала огромные корзины, полные золотистых гроздьев, бурлящая живительная влага — медяки... «Ртвели» в саперави. Сначала так вошел виноград, потом — вино.

«Грузинские сорта винограда таят еще немало скрытых благородных качеств. Дело чести грузинских виноделов — раскрыть эти качества и сделать грузинское вино и коньяки лучшими в мире». Этими проникновенными словами заканчивается предисловие к книге «Вина и коньяки Грузии» профессора Г. Беридзе.

Возглавляемый им отдел виноделия разработал новые марочные грузинские вина, участвовал в восстановлении в производстве прославившихся сортов — «Атнурис», «Хавчацара», «Киндзмарули», «Ахалени», «Ахметас», создал новый технологический метод изготовления вина кахетинского типа.

Без молодежи у науки нет будущего. Поэтому и на виноделии, сложной и немаловажной, в институте, как правило, привлекается «подрастающее поколение» ученых.

В вино все должно быть идеально: вкус, цвет, аромат... И в институте была проделана огромная работа, пока удалось найти метод, предотвращающий помутнение вина. Г. Гудмеджиани, кандидат технических наук, окончивший аспирантуру при институте, внес свой вклад в этот труд.

Здесь говорят: сколько бы «золота» ни добывали наши вина, все равно конкуре солнечных виников продолжится. Потому что нет предела прекресоуму.

У нас редкое обилие сортов винограда. В мире их — 5 тысяч, в Советском Союзе — 2 тысячи, из них только в Грузии — 500. Виноделы поставили перед собой задачу: создать самые разнообразные и лучшие сорта вина. В Португалии, к примеру, есть вина зеленые и игристые, насыщенные углекислотой. Они дешевые и очень приятны на вкус. У нас их пока нет, но они будут. Отдел уже работает над игристыми газированными винами. Эта интересная тема поручена научному сотруднику И. Шарашнидзе.

«Сидр» и «Пуаре» — фруктовые вина, их очень любят во Франции. В нынешнем году аспирант Н. Абелашвили приступил к разработке вин этого типа. Создается и другой тип вина — наподобие испанского «Хереса».

Свой путь ученого профессор Г. Беридзе начал с темы «Саперави» как материал для разных типов вина. Этот вопрос волнует его и сейчас. Его любимое — «саперави», оказывающее очень ценные при изготовлении столовых вин высокого качества.

СО ВСЕХ КОНТИНЕНТОВ

ВАЖНАЯ МИРНАЯ ИНИЦИАТИВА СОВЕТСКОГО СОЮЗА

В БЕРЛИН, 23 сентября. (ТАСС). Мирным призывом ко всему миру призывает печать ГДР выступление министра иностранных дел СССР А. А. Громыко на пленарном заседании XXII сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Публикуя подробное изложение выступления, газеты подчеркивают важность новой мирной инициативы Советского Союза, и особенно актуальность проекта о необходимости ускорения разработки определения агрессии и проекта конвенции о запрещении применения ядерного оружия.

«Советский Союз, — пишет «Нойес Дойчланд», — выдвинул на рассмотрение сессии Генеральной Ассамблеи исключительно важные предложения. Они направлены прежде всего на то, чтобы обезопасить мир, и особенно актуальность проекта о внесении им на рассмотрение сессии предложений Советского Союза.

«Громыко характеризует американскую агрессию во Вьетнаме как наиболее серьезную угрозу миру», — пишет на первой полосе газета «Юманите». Газеты выделяют те места из выступления А. А. Громыко, где глава советской делегации на Генеральной Ассамблее ООН разоблачает попытки США оправдать свою агрессию против вьетнамского народа.

ВАРШАВА, 23 сентября. (ТАСС). Польская общественность с живым интересом ознакомилась с анкетным Советским Союзом на рассмотрение XXII сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Проект конвенции о запрещении применения ядерного оружия.

«Советский Союз, — пишет «Нойес Дойчланд», — выдвинул на рассмотрение сессии Генеральной Ассамблеи исключительно важные предложения. Они направлены прежде всего на то, чтобы обезопасить мир, и особенно актуальность проекта о внесении им на рассмотрение сессии предложений Советского Союза.

«Громыко характеризует американскую агрессию во Вьетнаме как наиболее серьезную угрозу миру», — пишет на первой полосе газета «Юманите». Газеты выделяют те места из выступления А. А. Громыко, где глава советской делегации на Генеральной Ассамблее ООН разоблачает попытки США оправдать свою агрессию против вьетнамского народа.

Новый контракт между «Скальдия-Волга» и «Рено»

БРЮССЕЛЬ, 22 сентября. (ТАСС). Между смешанным советско-бельгийским обществом «Скальдия-Волга» и обществом по сборке и продаже в Бельгии французских автомобилей «Рено» подписан контракт. В соответствии с этим контрактом на заводе компании «Рено» в пригороде Брюсселя будет производиться сборка автомобилей «Москвич».

«Советско-бельгийское смешанное общество «Скальдия-Волга» было создано в 1964 году с целью импорта и продажи автомобилей «Москвич», «Волга» и «Запорожец» в Бельгии, Голландии и Люксембурге. За этот период продажа советских автомобилей в этих странах возросла с 1.100 до примерно 4.000 в 1967 году. В связи с расширением торговли между

Гарантия безопасности стран социализма

ВАРШАВА, 23 сентября. (ТАСС). Сила и динамика мировой социалистической системы являются основой гарантии безопасности каждой социалистической страны и сохранения мира, заявил член Политбюро и секретарь ЦК Польской объединенной рабочей партии З. Клишко.

Как передает агентство ПАП, З. Клишко выступил вчера на X съезде писателей западных и северных земель Польши.

Последовательное развитие сотрудничества и союза с Советским Союзом, подчеркнул З. Клишко, является краеугольным камнем нашей внешней политики. Вместе с другими братскими странами и партиями мы, сказал З. Клишко, принимаем меры для преодоления раскола в социалистическом лагере и международном коммунистическом движении.

Касаюсь визита де Голля в Польшу, З. Клишко сказал, что он был полезен для Польши, для Франции и для мира в Европе. Западная политика, игнорирующая реальные политические условия, претензии ФРГ представлял всю Германию, отметил он, лишены всяких перспектив. Вопреки этой политике Германская Демократическая Республика крепнет и указывает путь развития Германии в целом.

Мы считаем, сказал З. Клишко, что в письме Председателя Совета Министров ГДР В. Штофа канцлеру Кизингеру выдвинуты конструктивные предложения по нормализации отношений между ГДР и ФРГ, мирному решению германской проблемы.

Говоря о 50-летию Октябрьской революции, З. Клишко подчеркнул, что идеи Октября легли в основу социалистической перестройки Польши, стали базой решения ее национальных проблем и ее внешней политики.

В Ясловакской Богунце (Западная Словения) сооружается первая восточная атомная электростанция мощностью 150 тысяч киловатт. Она строится при содействии Советского Союза. Станция будет работать на обогащенном уране отечественных месторождений.

На снимке: на АЭС «Богунце». Фото ЧТК — ТАСС.

На совещании ОАГ в Вашингтоне

ВАШИНГТОН, 23 сентября. Корреспондент ТАСС Ю. Романофф передает: XII консультативное совещание министров иностранных дел стран — членов Организации американских государств (ОАГ), открывшееся вчера в американской столице, с первых часов работы показало, что «друзья» Вашингтона в Латинской Америке будут трудно организовать «коллективные меры» в отношении Кубы.

Совещание создано по инициативе Венесуэлы, заявившей, будто Куба «вмешивается во внутренние дела стран Западного полушария».

Министр иностранных дел Венесуэлы Игнасио Ирибар Борхес, как и следовало ожидать, не жалел красочных эпитетов в описании агрессии, «коммунистической опасности», «интервенционистских устремлений» Кубы.

Министр иностранных дел Боливии Вальтер Гевара устроил в здании «Панамериканского союза», где проходило совещание, просмотр фотографии: министр пытался доказать, будто партизанское движение в Боливии организовано и руководится Гаваной.

ВСТРЕЧА В БЕЛОМ ДОМЕ

ВАШИНГТОН, 23 сентября. (ТАСС). Президент Джонсон пригласил в Белый дом делегацию прохладящего здесь XII консультативного совещания министров иностранных дел стран — участников Организации американских государств, а также членов правительства США, конгресса и верховного суда. В их присутствии Джонсон подписал закон о выделении на трехлетний срок 900 миллионов долларов для Межамериканского банка развития.

Этот банк с штаб-квартирой в Нью-Йорке, 23 сентября. (ТАСС). Окружной прокурор Нового Орлеана Джим Гаррисон сказал, что многие далаасские полицейские, придерживавшиеся крайне предвзятых взглядов, вместе с некоторыми союзными им теппаскими нефтепромышленниками были причастны к заговору с целью убийства президента Джона Ф. Кеннеди.

Гаррисон впервые упомянул о причастности далаасских полицейских или теппаских нефтепромышленников к этому заговору. Он выдвинул эти обвинения в интервью корреспонденту радиостанции «Колумбия брадствестикс». «Мыгула брадствестикс» и радиослужбы агентства ЮПН, Обвинения, почему он не заявил этого раньше, Гаррисон сказал, что в Далассе был его следователь, который накануне город толкало 10 дней назад. По словам Гаррисона, он хотел, чтобы этот следователь выбрался из Даласса «до того как лечь». Гаррисон и другие ранее отмечали, что многие следователи, которые были осведомлены об обстоятельствах убийства Кеннеди, умерли при допросе заговорщиков. Гаррисон считает, что заговорщики опасались, что Освальд мог бы сообщить подробности заговора против Кеннеди.

В РЕВАНШИСТСКОМ ДУХЕ

ЗАПАДНЫЙ БЕРЛИН, 23 сентября. (ТАСС). Западный Берлин вновь стал в эти дни ареной боннской пропаганды. Здесь состоялось совместное заседание так называемого кураториума «Недальней Германия» — западногерманской реакционной организации, специализирующейся на раздувании кампания клеветы и подстрекательства против ГДР, и «Комитета соглашения и сотрудничества немецких городов и общин» ФРГ. Участники этого заседания предприняли массовую атаку против новой мирной инициативы правительства ГДР, направленной на нормализацию отношений между двумя германскими государствами и обеспечение европейской безопасности.

Как известно, эта инициатива нашла свое выражение в последнем письме Председателя Совета Министров ГДР В. Штофа канцлеру ФРГ Кизингеру.

В числе других ораторов на заседании выступил специальный прибывший соля боннский министр по общегерманским вопросам Венер. Полностью игнорируя реальное положение, сложившееся в центре Европы после второй мировой войны, он высказался против признания границы по Одеру-Нейсе и отверг содержавшиеся в письме главы правительства ГДР мирные конструктивные предложения.

Вашингтон, 23 сентября. (ТАСС). Президент Джонсон пригласил в Белый дом делегацию прохладящего здесь XII консультативного совещания министров иностранных дел стран — участников Организации американских государств, а также членов правительства США, конгресса и верховного суда. В их присутствии Джонсон подписал закон о выделении на трехлетний срок 900 миллионов долларов для Межамериканского банка развития.

Этот банк с штаб-квартирой в Нью-Йорке, 23 сентября. (ТАСС). Окружной прокурор Нового Орлеана Джим Гаррисон сказал, что многие далаасские полицейские, придерживавшиеся крайне предвзятых взглядов, вместе с некоторыми союзными им теппаскими нефтепромышленниками были причастны к заговору с целью убийства президента Джона Ф. Кеннеди.

Гаррисон впервые упомянул о причастности далаасских полицейских или теппаских нефтепромышленников к этому заговору. Он выдвинул эти обвинения в интервью корреспонденту радиостанции «Колумбия брадствестикс». «Мыгула брадствестикс» и радиослужбы агентства ЮПН, Обвинения, почему он не заявил этого раньше, Гаррисон сказал, что в Далассе был его следователь, который накануне город толкало 10 дней назад. По словам Гаррисона, он хотел, чтобы этот следователь выбрался из Даласса «до того как лечь». Гаррисон и другие ранее отмечали, что многие следователи, которые были осведомлены об обстоятельствах убийства Кеннеди, умерли при допросе заговорщиков. Гаррисон считает, что заговорщики опасались, что Освальд мог бы сообщить подробности заговора против Кеннеди.

На снимке: в химической лаборатории Института садоводства, виноградарства и виноделия профессор Г. Беридзе определяет физико-химический состав грузинского вина. Фото М. Квирикашвили.

Навстречу Великому Октябрю

БОГОТА, 23 сентября. (ТАСС). В колумбийском городе Кали создан специальный комитет для координации мероприятий, посвященных празднованию 50-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. В этот комитет вошли представители рабочих, а также демократические деятели и политические деятели, придерживающиеся самых различных взглядов. Среди мероприятий, организуемых комитетом, — демонстрация советских кинофильмов, чтение лекций и докладов о Советском Союзе, встречи «за круглым столом».

Ответ Вильсона

ЛОНДОН, 23 сентября. (ТАСС). Канцелярия премьер-министра Вильсона опубликовала его ответ на письмо советской гражданки Галины Ткаченко, в котором она выражала возмущение провокацией, учиненной английскими властями по отношению к ней и ее мужу Владимиру Ткаченко.

В своем письме премьер-министр берет под защиту действия английской полиции. Вильсон отрицает факт задержания Галины Ткаченко и то, что представительница английских властей предъявила ей не возвращаться на Родину.

Хотя премьер-министр утверждает, что он «внимательно изучил события, имевшие место в конце прошлой недели», он, судя по его ответу, пользовался, очевидно, необъективной и недобросовестной информацией по «делу» Ткаченко.

Гаррисон выдвигает новые обвинения

Нью-Йорк, 23 сентября. (ТАСС). Окружной прокурор Нового Орлеана Джим Гаррисон сказал, что многие далаасские полицейские, придерживавшиеся крайне предвзятых взглядов, вместе с некоторыми союзными им теппаскими нефтепромышленниками были причастны к заговору с целью убийства президента Джона Ф. Кеннеди.

Декада венгерской культуры в Грузии

ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ, ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

ДОРОГИ БРАТСТВА

ВАРКОНИ ЛАСЛОНЫ, руководитель венгерской художественной делегации.

Мы приехали на грузинскую землю, имея представление о ней лишь по учебникам истории, путевым запискам, романам и рассказам писателей, поэтическим сборникам, музыкальным сочинениям, картинам художников. Словом, знакомились по самым разным источникам.

Перед отъездом на Денду они поручили мне поближе познакомиться с их грузинскими друзьями, узнать, как они учатся, как проводят досуг, хорошо запомнить и рассказать все, что я видела в Грузии.

Впечатлений набралось очень много. Мой коллега — директор тбилисской 43-й средней школы Н. Годиридзе познакомил нас с жизнью своих учеников, со школьными умельцами — будущими мастерами прекрасного искусства чеканки, передавшими мне подарок для своих венгерских друзей — чеканный портрет великого поэта Шота Руставели.

СТРАНИЦА В ВЕЛИКОЙ КНИГЕ

Сегодня — последний день Декады венгерской культуры в Грузии. Последний день радостных, волнующих встреч, дружеских бесед на грузинской земле. Завтра наши гости возвращаются к себе на родину.

Декада венгерской культуры в Грузии вылилась в демонстрацию нашего единства, нашей нерушимой, овеянной веками дружбы. Она — яркое свидетельство роста и расширения наших связей, которые с каждым годом крепнут, принимая самые разнообразные формы сотрудничества.

В дни Декады мы познакомились с работами ведущих живописцев, графиков, планетаристов и скульпторов Венгерской Народной Республики, с их творческими устремлениями и поисками. Произведения, представленные на выставке, показали нам жизнь оживленной Венгрии, еще ближе познакомили нас с ее народом.

В дни Декады мы познакомились с народным искусством Венгрии, с песнями в музыкой, которые мастерицы исполняли ансамбль и его солисты из города Дьер. Перед нами предстало яркое, темпераментное искусство, созданное народом, пронесенное им через века.

Вот уже несколько лет мои воспитанники дружат с учениками тбилисской 43-й средней школы. Ребята помогают друг другу в изучении истории, современной жизни своих стран, общаются о повестях трудовой и культурной жизни, обмениваются письмами, книгами, делятся своими успехами и заботами.

В эти дни я побывала в городах и селах Грузии, на предприятиях, в театрах и музеях, встречаясь с труппами труда, представителями интеллигенции нашей республики, с учеными, писателями и артистами, и радостно было убедиться в том, какой полнокровной и богатой жизнью живет братский грузинский народ.

КАТАЛИН УРБАН, исполнительница венгерских народных песен.

В Советский Союз я приезжаю уже в третий раз, но в Грузии довелось побывать впервые. Вашу республику я бы назвала краем песни. Где бы мы ни побывали в дни Декады венгерской культуры, повсюду звучали чудесные мелодии. Но Микета мы изумлялись великолепной хоровой культуре старинных церковных песнопений, в Рустави слушали народную музыку в исполнении металлургов. Пели нам студентки, виноградари, ученые и, конечно же, артисты.

С народом братской Венгрии у нас давние и традиционные связи. Не раз в нашу республику приезжали деятели культуры, науки, литературы и искусства Венгрии, неоднократно мы бывали на гостеприимной венгерской земле. Никогда я не забуду того тепла и радушия, с которым встречали нас в Венгрии в прошлом году во время Дней грузинской культуры.

Великая дружба, которую мы создали в прошлом году, является основой для дальнейшего расширения творческих контактов между представителями двух братских культур. Один тот факт, что венгерская делегация возглавляет член ЦК ВРСР Ференц Хаваши, говорит уже о многом, и прежде всего о большом значении этого события в деле дальнейшего укрепления нашей дружбы.

За эти дни венгерские гости прошли сотни километров по дорогам республики. Они познакомились с Грузией, с ее городами и предприятими, с ее народом, который вместе со всей Советской страной готовится достойно встретить пятидесятилетие Великого Октября. Наши друзья побывали у металлургов и химиков Рустави, посетили орденосную Советскую Аджарию, чаеводов Махарадзе, кутаисских автомобилестроителей. Повсюду их сопровождала любовь и уважение наших людей, которые, встречаясь с гостями, показывали им все лучшее, что создано нами за эти годы во всех областях промышленного и культурного строительства.

Великая дружба, которую мы создали в прошлом году, является основой для дальнейшего расширения творческих контактов между представителями двух братских культур. Один тот факт, что венгерская делегация возглавляет член ЦК ВРСР Ференц Хаваши, говорит уже о многом, и прежде всего о большом значении этого события в деле дальнейшего укрепления нашей дружбы.

ВЕЧЕР ВЕНГЕРСКОГО КИНО

Вчера в Доме работников искусств Грузии состоялась вечер, посвященный кинематографу Венгерской Народной Республики, организованной по инициативе Тбилисского Дома кино и киносекции Грузинского общества дружбы и культурных связей с зарубежными странами.

Говоря о достижениях венгерского кино, докладчик подчеркнул, что на последних двух московских кинофестивалях венгерские картины завоевывали первые премии. Это немалый успех наших друзей.

Вместе с венгерскими песнями я привезла на вашу землю «Сулино», а увезу с собой ряд новых произведений венгерского кино.

Вместе с венгерскими песнями я привезла на вашу землю «Сулино», а увезу с собой ряд новых произведений венгерского кино.

Вместе с венгерскими песнями я привезла на вашу землю «Сулино», а увезу с собой ряд новых произведений венгерского кино.

Вместе с венгерскими песнями я привезла на вашу землю «Сулино», а увезу с собой ряд новых произведений венгерского кино.

Вечер открыл аступительным словом народный артист Союза ССР Михаил Чинаурели, который тепло приветствовал дорогих друзей — участников Декады венгерской культуры.

Вечер открыл аступительным словом народный артист Союза ССР Михаил Чинаурели, который тепло приветствовал дорогих друзей — участников Декады венгерской культуры.

Вечер открыл аступительным словом народный артист Союза ССР Михаил Чинаурели, который тепло приветствовал дорогих друзей — участников Декады венгерской культуры.

Вечер открыл аступительным словом народный артист Союза ССР Михаил Чинаурели, который тепло приветствовал дорогих друзей — участников Декады венгерской культуры.

Вечер открыл аступительным словом народный артист Союза ССР Михаил Чинаурели, который тепло приветствовал дорогих друзей — участников Декады венгерской культуры.

Вечер открыл аступительным словом народный артист Союза ССР Михаил Чинаурели, который тепло приветствовал дорогих друзей — участников Декады венгерской культуры.

С докладом «Новая венгерская кинематография» выступил заслуженный деятель искусств Грузии Карло Гододице.

С докладом «Новая венгерская кинематография» выступил заслуженный деятель искусств Грузии Карло Гододице.

С докладом «Новая венгерская кинематография» выступил заслуженный деятель искусств Грузии Карло Гододице.

С докладом «Новая венгерская кинематография» выступил заслуженный деятель искусств Грузии Карло Гододице.

С докладом «Новая венгерская кинематография» выступил заслуженный деятель искусств Грузии Карло Гододице.

С докладом «Новая венгерская кинематография» выступил заслуженный деятель искусств Грузии Карло Гододице.



Друзья из Венгерской Народной Республики побывали во многих районах Грузии, посетили ее предприятия, колхозы, учреждения культуры. На снимке: венгерские гости осматривают Телави. Фото И. Давташвили, И. Мисебришвили. (Фотохроника ГрузТАГ).

СТИХИ ПЕТЕФИ ЗВУЧАТ НА АЛАЗАНИ...

Волна волнения властно налетает, Его никак я превозмочь не смогу. Я молчу кинигу Петефи листаю, Иду за ним дорогой звонких строк. В стихах его встают Токая горы, В них Балатон шумит шальной волной. Стих, как орел, взлетел с вершинам гордо, Чтоб воспарить навечно надо мной. Дорога строк... И каждая — как песня, И каждая близка и дорога. То соловьем взлетает в поднебесье, Свиркнет мечом, поднятым на врага. В них венгра любовь, любовь его и слава, В них сила венгра, в них его борьба. Как вековые горы, величава Певня свобода светлая судьба. Что есть на свете родины дороже,

Что ближе есть, чем боль ее невзгод! О, как же в прошлом наши судьбы схожи — Стремленьем я счастьем завтрашних высот! Я Петефи азвониво листаю, Гудит во мне стихов его прибой. Взлетают строчки голубиной стаей В рассвет неодолимо голубой. Готова радость вырваться из сердца, Я о счастливой родине пою. Как близок мне пост земля венгерской! Я в нем сегодня брата узнаю. Пылает утро в солнечном сиянии, Шумит приподнятым ветром надо мной. Стих Петефи звучит на Алазани, На языке страны моей родной.

Перевел Вл. ПАНОВ.

ИЗ ПОЧТЫ ЮБИЛЕЙНОГО ГОДА

НА РОДИНЕ ИЛЬИЧА

Мне выпало счастье участвовать в составе делегации Грузинского пародотства в слете молодых моряков-транспортников, организованном Министерством морского транспорта СССР в честь 50-летия Октябрьской социалистической революции на родине великого Ленина, в Ульяновске. Здесь собрались делегации молодых моряков всех пародотств Советского Союза. Черноморцы прибыли сюда на катерах, каспийцы — на байдарках, ребята из Архангельска — на велосипедках, дальневосточники — на самолетах, прибайкальцы — на автобусах. На берегу Волги вырос большой и веселый городок моряков, в середине которого на высоком флагаштоке гордо взвилось величественное, двухметровое Красное знамя Советского государства.

Нина состоялась грандиозный митинг, посвященный памяти великого вождя, во время которого делегация Грузинского пародотства возложила и подожгла памятник В. И. Ленину огромным венком и букет живых цветов. В этот же день мы вручили руководителям партийных, профсоюзных и комсомольских организаций Ульяновска бюст Ленина и памятную чашу в подарок музею Ленина.

На откритии слета торжественно прозвучали рапорты о трудовых победах моряков, одержанных в честь 50-летия Великого Октября. И вот запомнившиеся минуты — представители родов-героев насыпают холм из земли, привезенной из Одессы, Севастополя, Сталинграда, Ленинграда. С легким всплеском принимает волжская волна воду Тихого океана — дар дальневосточников.

Интересно прошла встреча участников слета с руководящими работниками города. Они ознакомили нас с перспективными планами развития народного хозяйства области, с генеральным проектом реконструкции Ульяновска.

Вечером следующего дня на площади имени В. И. Ле-

секретаря комитета комсомола Батумского морского порта.

Работают домовые комитеты

За последние время заметно активизировалась работа домовых комитетов. Эти общественные организации все больше помощи оказывают жилищным и домовым управлениям районов.

Члены комитета М. Церетели, В. Чумбуридзе, Н. Дзис, Г. Гишари, Г. Кавталадзе добросовестно, со знанием дела выполняют свои обязанности. Они систематически обходят дома, оперативно рассматривают жалобы и предложения, следят за чистотой и порядком в домах.

Жители этого района довольны работой членов своего домового комитета.

Жители этого района довольны работой членов своего домового комитета.

С. ШАХОВ, пенсионер.

С. ШАХОВ, пенсионер.

Литературное объединение — празднику

Плодотворную работу проводит литературное объединение, созданное на областных началах при отделе культуры исполкома Горьского горсовета. Румовидит им писатель О. Чхеидзе.

Молодые и начинающие литераторы из районов Картли держат постоянную связь с литературным объединением. Здесь выпущено несколько альманахов «Лиахви».

Горькое литературное объединение объявило конкурс на лучшее художественное произведение о нашей Родине, посвященное 50-летию Великого Октября.

Горькое литературное объединение объявило конкурс на лучшее художественное произведение о нашей Родине, посвященное 50-летию Великого Октября.

М. ЧЕЛИДЗЕ, ответственный секретарь Грузинского отделения Общества советско-венгерской дружбы.

М. ЧЕЛИДЗЕ, ответственный секретарь Грузинского отделения Общества советско-венгерской дружбы.

Д. ИНДЖИЯ, литсотрудник горькой газеты «Гамарджоба».

Д. ИНДЖИЯ, литсотрудник горькой газеты «Гамарджоба».

СЛУЖБА СПАСЕНИЯ: МИНУТЫ, ЧАСЫ, ГОДЫ

Всякое дело имеет свою историю, свою отработанную дату. Истоки медицинской скорой помощи в Тбилиси надо искать в начале нашего века. Если, призвав на помощь воображение, отправиться в «машинное время» в 1911 год, то можно представить себе карету с парой лошадей, трусивших по узким улицам старого Тифлиса. Реальный толчок, гримаса страдания на лице распростертого в карете пассажира.

С каждой души, которую помогали удержать в бременном теле, взималась плата за услугу «скорой» помощи от 5 до 10 рублей. Общественная организация (ее стараниями родилась станция) и рада была бы не называть платы, да как иначе содержать штат — трех врачей, двух санитаров, двух кучеров? Денег всегда не хватало, и настал момент — в 1916 году, когда станция чуть не прекратила свое существование.

Пришлось оказывать срочную помощь службе скорой помощи. Было возбуждено ходатайство о том, чтобы городская управа взяла станцию в свое ведение, под свою опеку. Переговоры шли в течение года. Наконец, городская дума приняла решение узаконить безростное детство. Но долго еще после этого ему приходилось тужо.

1921 год. В Грузии — Советская власть. Станция скорой помощи обрела заботливого хозяина, возможности ее расширились. Приобрели вторую конную карету, в некоторых случаях стали самостоятельно оказывать больным помощь.

Спустя четыре года служба спасения пересела на мотор, сдвинула старые кареты и лошадей. Вместе с автомашинными изменилось представление о времени, и теперь уже не переваливала она через горы, с тяжелым дыханием одолевая их, а стала набирать темпы, ревниво присматриваясь к новшествам в технике медицины, в методах лечения. Но, конечно, не сразу, не вдруг...

Сохранение крови, действительно, дело доброе и важное. Недаром с таким вниманием сообщают об опыте тбилисских коллег слушали в начале года работники станции скорой помощи Армении и Азербайджана на Закавказской конференции в Бресте. Естественно, эстафета передового опыта быстрее всего должна передаваться в области здравоохранения, особенно в организации скорой помощи.

В КАБИНЕТЕ главврача Тбилисской станции скорой помощи Чикванидзе застыла группа людей, азвониво спорящих. Сразу окунаюсь в атмосферу горячего цеха здравоохранения. Речь идет о крови, стерилизации, обязанности, ответственности.

Куда стороны, наконец, договорились, страсти поулеглись, заместитель главврача Елена Георгиевна Бурдуля, азвониво спорящих. Сразу окунаюсь в атмосферу горячего цеха здравоохранения. Речь идет о крови, стерилизации, обязанности, ответственности.

Слушаю я не могу отделить от мысли, что само кровозащитное, как метод лечения, очень уж отдаленный. Его знали наши деды и прадеды. И как бы угадал, о чем я думаю, собеседник начинает рассказывать о новшестве.

При остром отеке легкого даем больному кислород, обогащенный парами спирта. Мне тоже дали маску, я подносила ее к лицу, вдыхала. Пахнет спиртом и все. А для больного, который погибает от спонжения пены в дыхательных путях, ма-

скан — вновь обретенное дыхание, спасение, жизнь. Прибор для противоопытной терапии — новинка местного происхождения. Его сконструировали в позарешом году Е. Бандуров, В. Квелева и А. Рижинашвили.

На год раньше появился кислородный ингалятор, замешивший подушки с кислородом. В небольшой по объему металлический баллон ингалятор нагнетается в 8 раз больше спасительного газа — 200 литров. Для перекачки в него кислорода приходится открыть специальный цех. Сказать по правде, цех — слишком громкое название для маленького закутка, в котором работает компрессор. Но и его создатель был совсем не просто: один компрессор выпромили у ткацких машинщиков, другой выделили пожарные. Ингаляторы капризные, быстро выходят из строя, доставать их негде. Да, с техникой контакты пока слабоваты, и не только вещественные. Знания. Ох, как нужны врачу знания механики, если он мечтает о создании новых приборов, если чувствует, что именно на стыке наук рождается самые эффективные новшества.

Впрочем, грешно было бы видеть того, что уже сделано, имеется, действует. Минуты, часы, годы — это не только название жертвы несчастного случая, врач скорой помощи снимает с помощью веселящего газа. Какой-то мудрый и добрый человек дал такое название смеси кислорода с закисью азота, которая азвониво

оттеснила в медицинской практике коварные наркотики. Поступило сообщение: несчастный случай, травма, кто-то упал, кто-то ранен. Здесь знают: положение потерпевшего может осложниться шоком, не исключена даже клиническая смерть. Команду выехать получает противошоковая, реанимационная бригада. Уже третий год такая бригада имеется в каждой смене. Если на счету минуты, то массаж сердца, операции, вплоть до сложных, делают тут же, в машине.

1 ИЮЛЯ 1962 ГОДА на Тбилисской станции скорой помощи в каждой смене появилась одна противоинфарктная бригада — первая специализированная. А не так давно главный специалист при Министерстве здравоохранения СССР Г. Резецова отметила: Специализированная помощь хорошо поставлена в Киеве, Тбилиси, Свердловске.

Если кому ребенку — выезжает бригада педиатрической, терзает больно зубная боль — выезжает бригада стоматологическую, плохую будущую мать — приедут специалисты-гинекологи. Однако чаще всего след за терапевтами отправляются в путь кардиологи. Врачи скорой могут подтвердить статистические данные своими наблюдениями: сосуды и сердце в перечне заболеваний держат первое место. Поэтому сейчас каждую смену дежурят четыре противо-

инфарктных бригады. С одной из них отправляется по вызову. Больной — пожилой человек, учитель. Переутомился, нервничал. В результате сердечный приступ. Врач-кардиолог Константин Викторович Чикванидзе намеряет давление, задает больному несколько вопросов. Пока фельдшерца Евгения Библишвили снимает и расширяет кардиограмму, в лаборатории Джулетта Гаганидзе определяет состояние свертываемости крови, врач изучает первичную кардиограмму, знакомится с назначениями врача поликлиники.

Бригада работает быстро, четко. Деловой стиль, строгая простота, отсутствие лишних разговоров, в том числе и избыток общих утешений, создают атмосферу спокойствия и надежности. 70 выездных медицинских бригад со своими машинами, около 1.000 человек персонала, научно-методический совет, в который входят крупнейшие специалисты всех отраслей медицины, ежегодное повышение квалификации врачей — это городская станция скорой помощи сегодня. Более года носят станция звание коллектива коммунистического труда. Немногой более полвека отделяет ее от первой колхозной бригады, в которой прогресс равенствам, то будет оно, скажем, как от Земли до Луны. Т. АМБАРОВА.

